

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Старостенко Марии Владимировны на тему: «Федералистские аспекты избирательных правоотношений: опыт России и зарубежных стран», представленную на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. – публично-правовые (государственно-правовые) науки

Диссертационное исследование Старостенко Марии Владимировны подготовлено по теме, отличающейся научной новизной, которая проявляется в том, что комплексному сравнительно-правовому анализу подлежат федералистские аспекты избирательных правоотношений.

В диссертационном исследовании представлено обобщение и обогащение конституционно-правовой мысли. В научный оборот конституционного пространства России введены многочисленные теоретические и нормативные источники, в том числе и на иностранном языке. Сравнительно-правовой анализ исследуемых автором доктринальных и правовых источников и сделанные на его основе обобщения и выводы обогащают науку конституционного права.

Актуальность темы диссертации М.В. Старостенко predetermined её новизной, обоснована необходимостью и потребностью выработки новых доктринальных и практикоориентированных подходов к оценке федералистских аспектов избирательных правоотношений – для обеспечения эффективного взаимодействия федерации и субъектов федерации в рамках выборов того или иного уровня, а также для надлежащего обеспечения и защиты избирательных прав в связи с нарушениями, возникающими в ходе избирательного процесса.

Предложенная с позиции конституционалиста авторская конструкция единства и дифференциации специфики правового регулирования избирательных отношений в федеративном государстве логически последовательна и обоснована.

Для развития теории конституционного права, доктрины современного конституционализма важное значение имеют приведённые автором доказательства ценностных, институциональных и функциональных

характеристик избирательных правоотношений с учетом федералистских аспектов.

Проблематика диссертации непосредственно связана с современными концептуальными подходами к сочетанию проблем в сфере избирательного права и федеративного устройства государства.

На уровне диссертационного исследования впервые проанализированы федералистские аспекты избирательных правоотношений всех современных федераций. В научной плоскости впервые были разработаны модели разграничения электоральной компетенции, которые функционируют в федерациях. Впервые представлено конституционно-правовое исследование федералистских аспектов института не прямых выборов главы федеративного государства, сформулированы «принцип равенства федерации и субъектов федерации», «принцип равенства субъектов федерации», «принцип учета численности населения» как основные начала формирования коллегии выборщиков на подобных не прямых выборах.

Впервые на уровне диссертационного исследования разграничиваются конституционная и законодательная модель разграничения электоральной компетенции в России. В рамках исследования этих моделей также впервые формулируются понятия «субъективно-правового элемента» и «организационного элемента» этих моделей, они обретают теоретико-правовое содержание, анализируется соотношение этих элементов.

Представленный в диссертации максимально широкий сравнительно-правовой подход, оценочные характеристики позволяют переходить от общего к частному, от частного – к высокому уровню обобщения.

Актуальность темы исследования, таким образом, обосновывается с позиции доктринальности, нормативности и правоприменения.

Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в формулировании нового доктринального подхода к выстраиванию моделей разграничения компетенции в федеративных государствах – в отношении конкретно избирательно-правовых вопросов, а также новых подходов к

осмыслению конституционной и законодательной моделей разграничения компетенции в электоральной сфере в Российской Федерации.

В диссертационном исследовании М.В. Старостенко использует различные методы научного познания, умело применяя их и получая необходимые результаты.

Высокое качество диссертационного исследования М.В. Старостенко обеспечивается хорошим правовым языком и стилем изложения теоретического и нормативного материала, высоким уровнем конституционной культуры, содержательной интеллектуальной составляющей.

Вывод: диссертационное исследование Старостенко Марии Владимировны на тему: «Федералистские аспекты избирательных правоотношений: опыт России и зарубежных стран» представляет собой актуальное, отличающееся новизной, самостоятельное, завершённое научно-квалификационное исследование, продвигающее науку конституционного права в решении стоящих перед ней теоретических задач, а также прикладных проблем, связанных с федералистскими аспектами избирательных правоотношений в России и зарубежных федерациях; отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание учёной степени кандидата юридических наук.

Полагаю, что диссертация Старостенко Марии Владимировны на тему: «Федералистские аспекты избирательных правоотношений: опыт России и зарубежных стран» соответствует специальности 5.1.2. – Публично-правовые (государственно-правовые) науки и может быть рекомендована к защите в диссертационном совете МГУ.051.4

Научный руководитель
доцент кафедры конституционного
и муниципального права
юридического факультета МГУ
имени М.В. Ломоносова,
кандидат юридических наук, доцент

И.А. Старостина

«10» октября 2023 года